

南沙·願景 創新挑戰賽 主題（新興產業）材料

以下資料是新興產業的部分例子，只供參賽者參考，新興產業的範圍以及具體內容並不限於此，建議參賽者可以參考《國務院關於加快培育和發展戰略性新興產業的決定》、國家《十四五規劃》、《廣州市南沙區、廣州南沙開發區（自貿區南沙片區）國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和 2035 年遠景目標綱要》和《廣州南沙深化面向世界的粵港澳全面合作總體方案》等政策文件，參賽者亦可另選其他新興產業作為比賽內容。我們鼓勵參賽者的方案包含跨產業、跨領域的元素。

新一代資訊技術

資訊技術產業包含互聯網、通信有關的技術研發、裝備生產和應用服務等。新一代資訊技術產業是其他行業升級轉型的基礎。現時內地正在大力鋪展 5G 網絡，鼓勵相關技術的應用，促進資訊技術應用創新。南沙正在加快推進全區 5G 通信網絡覆蓋，為產業智能化提供穩健支撐。當地的資訊技術產業發展有一定基礎但仍相對落後，不過近年已對新一代信息技術產業發展進行大力扶持，目前有過百間資訊技術企業落戶。

智能與新能源汽車

智能與新能源汽車產業指用電能為動力，以智能裝備驅動的汽車。南沙智慧與新能源汽車產業是區內首屈一指的工業，去年南沙汽車製造業產值超過 1500 億元人民幣，是全區工業產值規模最大的產業，全區工業生產值最高的企業亦屬汽車企業。南沙正加快建設智能網聯汽車產業園，打造智能網聯汽車研發、生產、測試和智慧交通全鏈條產業集群。

高端裝備製造

高端裝備製造是指傳統製造工業吸收高新技術以及現代管理技術，並應用於運作的全過程，實現高端化、智能化和綠色化，籍此取得較傳統工業方式更好的收益和效果。

南沙的傳統優勢是製造工業，在十三五時期的大力發展下積極轉型升級，現已具備較良好的現代化工業基礎，集中於重型工業為主。目前，南沙正在依托高新工業技術，配合現代服務業，打造“智能制造 + 智能服務”產業鏈。

生物醫藥與健康

隨著南沙的迅速發展和城市化，醫療健康需求急增，有必要完善區內醫療衛生服務體系，醫療健康產業成為南沙的重點發展項目之一。目前，甲級醫院包括中山大學附屬第一（南沙）醫院和廣東省中醫南沙醫院將落成啟用，完善醫療健康基建。另外，南沙正和香港醫療體系合作，引進香港合資/ 獨資醫療機構，並加大融入香港養老制度，包括支持養老機構參加香港的廣東院舍住宿照顧服務計劃等，強化兩地醫療體系互通。

生物醫藥產業是由生物技術產業與醫藥產業共同組成。隨著十四五規劃要求建設一批國家健康旅遊示範基地，廣州市被列為廣東省其中一個重要示範區，由於南沙區擁有不俗的工業和科研基礎，加上當地政府對醫療發展大力支持，讓其成為理想的示範區選址。

新能源與節能環保設備

十三五規劃已對能源安全和綠色化提出要求，廣州市被選為低碳城市試點，作為廣州市的副中心，南沙將需要調整能源結構，加大新能源使用，能源基建和設備

都需要升級轉型。南沙區雖然不是能源生產重地，但依託其先進工業技術，以及其工業對能源的龐大需求，使南沙區成為了新能源基建和設備研發、製造基地。

節能環保產業是對應能源安全和綠色化的另一端，透過綠色技術創新，強化節能減污降耗增效，實現低碳循環經濟。南沙先進的製造工業和技術為節能環保產業創造了條件。目前，南沙正在加強綠色產業，包括節能環保、可再生能源、清潔生產等的合作，建立區域環境和大氣治理協同聯動機制。

數字經濟

數字經濟是因應資訊技術進步和普及所帶來的產業數字化，電子商貿是其中一種應用場景，透過雲端平台和物聯網等互聯絡技術來實現。目前，廣東省正大力促進產業數字化，加強各種產業服務的數位應用場景建設並加快打造廣州市成為跨境電子商務綜合試驗區。新一代資訊技術的發展正為南沙產業數字經濟提供發展契機。

專業服務

專業服務是指生產者服務業，為生產者促進商品或服務產品推出市場需要的中間投入服務，包括法律、會計、金融服務業等。

南沙的專業服務是因應該區產業升級轉型應運而生的，例如南沙升級打造港口航運綜合服務體系，提供航運業務一條龍服務需要法律、會計等專業服務支撐配合。

目前區內發展最成熟的專業服務是金融服務業，在平台、政策、行業管理等方面都比其他專業服務完善。2019年，南沙政府對外開放專業服務業，容許包括香港人在內的境外人士在南沙執業。南沙現更加強兩地專業服務機構融合發展，包括共建國際綜合服務平台、完善合伙聯營機制等。

文化創意

文化創意產業是依託創意概念、地區文化的產業，核心是創造力。蓬勃的文化創意產業代表該地文化創新和多元文化強勁。隨著國家科技發展，文化創意產業很多時候都包含科技元素。南沙的文創產業重點發展領域有動漫、電子遊戲、藝術、時尚等，當地政府也希望通過文創產業為當地傳統文化遺產注入新活力，目標打響南沙文化品牌。南沙當局目前計劃建設粵港澳青少年交流活動基地，並和香港聯合舉辦不同文化活動，增強國家文化認同感。

體育

十四五規劃倡議提升體育發展水平，建設體育強國，促進全人民身心健康。全國各地健全完善運動健身休閒網路，體育產業迅速發展。

南沙藉舉辦多項國家和國際賽事，如國際帆船節等，打造一批國際性、區域性品牌賽事，拉動體育產業，豐富體育產品供給，培育健身休閒、競賽表演、體育培訓等服務。

教育

教育為經濟與社會發展提供人才支撐。國家正步向知識型經濟發展道路，需要培育大量人才支援發展，教育對於經濟和社會發展愈來愈重要。

南沙正向高科技轉型發展，對人才的需求尤為熱切，目前極力推進高質量教育。隨著香港科技大學（廣州）、中國科學院大學廣州校區等即將落成啟用，以及加強職業學校的發展，將為南沙的產業升級供應人才儲備。另外，南沙政府正積極推動兩地教育融合，通過建立健全教師交流制度，落實港澳居民在當地申請中小學教師資格，為穗港澳三地開展教育體系對接、教學科研等方面合作創造條件。